
云 南 省 20 1 7年中央特岗计划教师招考试卷

(中学历史）

编号：308

满分：12 0分 考 试 时 间 ：150分钟

总 分 题 号 一 二 三 四 五 六

核分人 题 分 50 30 10 10 10 10

复查人 得 分

专业基础知识部分
一、单 项 选 择 题 （在每小题的4 个备选答案中，选出一个符合题意的

正确答案，并将其代码填写在题干后括号内。本大题共 2 5小题， 

每小 题 2 分 ，共 5 0分 ）

1 .  中国古代讲究“同姓不婚”。已知春秋时秦晋两国世为婚姻（故 称 两 姓 联 姻 为 “喜结秦晋之

好”），而鲁晋两国不可通婚。结 合 所 学 关 于 “西周分封制”的知识，能够判断 （ ）

①晋国是姬姓封国 ②晋燕两国可以通婚

③晋宋两国可以通婚 ④秦燕两国可以通婚

A .①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

2 .  商鞅变法时期，“某平民勤劳耕作，生产出许多粮食和布帛”。按照法令，他可以 （ ）

A. 授予爵位 B. 免除徭役 C. 授予田宅 D. 免除赋税

3 .  有史料记载，隋时大建粮仓，“置回洛仓于洛阳北七里，仓城周回十里，穿三百窖”。粟帛储

藏之多，前所未有。这说明隋朝 （ ）

A.  大运河的开凿促进了隋朝农业生产的发展

B.  政府各级官员清正廉洁

C.  隋文帝注重节约，积累财富

D.  社会经济曾得到迅速发展

4 .  《新唐书•食货志》记载：“唐都长安，而关中号称沃野，然其土地狭，所出不足以给京师、

备水旱，故常转漕东南之粟。”此记载反映出 （ ）

A . 唐朝时南方经济有了较大发展 B. 四川成为唐朝重要的粮食产地

C. 唐朝时长安地区经常遭水灾旱灾 D. 唐朝时长安地区经济日益萧条

5. “史诗同源”，共同描绘了人类发展的历史画卷。下列能够再现西部地区历史情景的诗句是（ ）

A. 西出阳关无故人 B. 烟花三月下扬州

C. 姑苏城外寒山寺 D. 百万雄师过大江

得分 评卷人 复查人

中 学 历 史 试 卷 第 1 页 （共 1 2页)

6 .下面是我国古代某地区居民的职业结构，在 这 里 的 “某地区”应该是

职业 自耕农和地主 佃农 工场主 商人

占人口比例 24 % 3 6 % 3 0 % 1 0 %

A . 汉代江南地区 B. 唐代关中地区 C. 宋代太湖地区 D. 明代苏杭地区

7 .  英国发动侵略中国的鸦片战争的根本目的是 （ ）

A . 保护鸦片贸易 B. 割占中国领土

C. 打开中国市场 D. 传播西方文明

8 .  著名学者辜鸿铭说：“咸同年间，粵匪扰乱。清廷如一丛病之躯，几难著手。得一时髦郎中

湘乡曾姓者，拟方名曰洋务清火汤，服若干剂未见转机……”。 “服若干剂未见转机”是因 

为 此 “药方” （ ）

A . 对西方制度文明缺乏认识 B. 不符合西学东渐的历史潮流

C..盲 目 自 大 以 “天朝上国” 自居 D. 在政局动荡年代难以发挥作用

9 .  从内容来看，《马关条约》与 《南京条约》相比，最大的不同点是 （ ）

A . 中国割去领土面积更大 B. 开放通商口岸增多

C. 索取赔款数额不断增大 D. 允许日本开办工厂

10. “争取一省与几省首先胜利…没有工人阶级的罢工高潮，没有中心城市的武装暴动，决不

能有一省或几省的胜利。不特别注意城市工作，想 以 ‘乡村包围城市，，‘单凭红军来夺取 

城市！，是一种极错误的观念。”对上述材料理解准确的是 （ ）

A .  中国革命已转人低潮

B.  农村包围城市的革命道路未被全党认可

C.  大革命失败后，中国革命仍处于高潮

D.  中共没有找到一条正确的革命道路

11.  有学者认为，改革开放前新中国经济发展的模式仅有两种典型发展战略模式，即 “一五”

建 设 模 式 和 “大跃进”模式。前者的实质是 （ >

A .  照搬苏联模式，优先发展重工业 B. 经济战略是全面跃进

C. 反对市场机制 D. 坚持工业和农业并举

12 .  中国国民党前主席连战访问大陆时说：“两岸合作，赚世界的钱，有什么不对?”台湾与大

陆合作是双赢，说明 （ ）

A•“和平统一、一国两制”政策的可行性

B.  和平解决台湾问题，既符合祖国大陆的利益，也符合台湾人民的利益

C.  台湾当局鼓励台湾民众到大陆投资

D.  台湾当局推行改革势在必行

13•这是一部不朽的世界文学名作，它再现了古代希腊社会的图景，是研究早期希腊社会的重 

要史料。这部文学名作是 （ }

A. 《荷马史诗》 B•《俄底浦斯王》

C. 《天方夜谭》 D. 《马可•波罗行纪》
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14 .  雅典城邦任何公职人员，无论地位多高，皆不能离开公民大会而擅自决定政务大事。他们

都处于公民大会和五百人会议的经常督察监视之下，若公民大会认为他有失职守，皆依法 

惩处。这反映了古代雅典 （ ）

A .最高权力机关由直接选举产生 B .公民大会负责审理大部分案件

C .各权力机构之间相互制约平衡 D .从制度上防止专制以维护民主

15 .  罗马法是留给人类的宝贵遗产。下列司法理念中，明显违背罗马法原则的是 （ ）

A .被告在被确认犯罪之前是无罪的 B .被告有权利在法庭上同原告对质

C. 按照以往的习惯和判例进行判决 D .按照法律和法学家解释进行判决

16.  导致英国工业革命产生的直接原因是 （ ）

A .  圈地运动获得了大量的雇佣劳动力

B . 资产阶级统治地位的确立

C . 工厂手工业无法满足不断扩大的市场需求

D .  自然科学的发展与进步

17.  从对世界历史影响来看，开辟新航路、殖民扩张、明治维新的共同作用，是 它 们 都 （ ）

A .开辟了殖民掠夺道路 B .推动了资本主义发展

c . 密切了世界各地联系 a 引起了世界工人运动

18. 第一次工业革命时，美国和法国相比所面临的困难是 （ ）

A . 中小企业多且经营分散 B .没有完成国内市场的统一

C .战争不断，政局混乱 D .资源贫乏，市场狭窄

19.  近代史上，资产阶级日益富有，无产阶级却日益贫困。这种不公平现象的出现，开 始 于 （ ）

A .殖民扩张的推行 B .工人阶级登上政治舞台

C .工业革命的拓展 D .资产阶级革命取得胜利

20. 1 9世 纪 末 2 0世纪初的亚洲民族民主运动不包括

A .阿富汗人民的反英起义 B .中国的辛亥革命

C。印度国大党的反英殖民斗争 D .伊朗和土耳其的资产阶级革命

21. 2 0世 纪 3 0年代苏联个人崇拜之风盛行的根源是

A .社会经济发展落后 

C .政治经济体制过于集中

2 2 .  日本发动“珍珠港事件”的目的是 

A . 日本企图建立亚太地区霸权 

C .打击英国的海上霸权

23.  第二次世界大战后初期，世界形势变化的最大特点是

A .美国经济、军事实力强大 B .苏联成为唯一同美国相抗衡的大国

C .欧洲在战争中受到严重削弱 D .国际关系格局演变为美苏两国抗衡

B .小农经济意识浓厚 

D .社会主义法制不健全

B .日本为了取得战争主动权 

D .开辟通往欧洲的道路
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2 4 .推 动 “欧共体”成立的根本原因是

A.  欧洲国家间的联系在经济发展过程中日益密切

B . 面对美苏争霸维护自身安全的需要

C . 在资本主义世界与美、 日形成三足鼎立的局面

D . 想摆脱美国的控制

25.在经济全球化面前，发达国家与发展中国家

A .可以平等地享受风险和机遇 B .起着相同的作用

C .都主张实行高度贸易自由化 D .处于不同受益地位

二、非 选 择 题 （本大题共 2 小题，第 2 6小 题 1 6分 ，第 2 7小 题 14 

分 ，共 3 0分 ）

2 6 .阅读下列材料，回 答 问 题 （本 小 题 1 6分）

材料一：“赋役之制…… 课户每丁租粟二石。其调随乡土产绫绢絶各二丈，布加五分之一，

输绫绢施者锦三两，输布者麻三斤...凡丁岁役二旬，无事则收其庸，每 日 三 尺 （布加五分之

一）....凡丁户皆有优复蠲免之制（诸皇宗籍属宗正者，及诸亲五品以上父祖兄弟子孙及诸色

杂有职掌人）…… 悉免课役。”

材料二：“凡百役之费 ， 一 钱之敛，先度其数而赋予人，量出 以 制 入 。户无主客，以见居 

为簿，人无丁中，以贫富为差。不居处而行商者，在所郡县，税三十之一，度所取与居者均， 

便于饶利。居人之税，夏秋两征之，俗有不便者正之。其租庸杂徭悉省，而丁额不废，申报出 

入旧式。其田亩之税，率 以 大历十四年（即公元76 0年）垦田之数为准而均征之。”

----摘 自 《旧唐书•卷----八》

材料三：“总括一州县之赋役，量地计丁，……一岁之役，官为佥募。力差，则计其工食 

之费，量为增减；银差，则计其交纳之费，加以增耗；凡额办、派办、京库岁需与存留、供亿 

诸费，以及土贡方物，悉并为一条，皆计亩征银，折办于官……盖均徭，里甲与两税为一，小 

民得无忧，而事亦易集，立法颇为简便。”

----摘 自 《明史•食货志》

材料四：“雍正初，令各省将丁口之赋摊入地亩，输纳征解，统谓之地丁。先是康熙季年， 

四川、广东诸省已有行之者。至是准直隶巡抚李维钧请，将丁银随地起征，每地赋一两摊入丁 

银二钱二厘。…… 自后丁徭与地赋合而为一，民纳地丁之外，别无徭役矣。”

—— 摘 自 《清史稿•食货志》

得分 评卷人 复查人

根据上述材料，请回答：

( 1 ) 上述材料反映了中国古代哪几种赋税制度？（4 分)
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( 2 ) 根据材料一归纳出该税制的四个特点。（4 分)

( 3 ) 材料二所反映的税制在哪些方面比材料一所反映的税制进步？（4 分)

( 4 ) 比较材料三和材料四所反映的税制内容有何异同，其异同说明了什么？（4 分)
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27。阅读下列材料，回 答 问 题 （本 小 题 1 4分）

材料一：“没有德国，欧洲的防御不过是大西洋岸边的一场后卫战。有了德国，就能够有 

一个纵深的防御，有足够的力量来对付东方。”

----《杜鲁门回忆录》

材料二：“美国政府一开始就断定，马歇尔计划的成功与否很大程度上取决于德国西占区 

能否复兴，取决于它是否对整个西欧经济复苏做出最大贡献……”

----《杜鲁门回忆录》

材料三 ： 195 4年 1 0 月 2 1 日至2 3 日美英法等北大西洋公约成员国同联邦德国外长在巴黎 

开会，达成一系列协定，统 称 《巴黎协定》。其主要内容是：美英法结束对联邦德国的占领， 

但 3 国军队仍驻扎在西德；接受联邦德国参加西欧联盟和北约，允许它建立 5 0 万人的军队， 

但不得拥有原子、生物和化学武器。

—— 《世界现代史》

材料四：“如 果 《巴黎协定》被批准，则有关国家将重新考虑局势，旨在采取保卫它们安 

全的措施。”

—— 1954年 1 1 月 2 9 日莫斯科“保障欧洲和平与安全会议”公报

根据上述材料，请回答：

( 1 )结合二战后美苏对德的处置谈谈材料一中杜鲁门对德政策的立足点。（4 分)

( 2 ) 指出材料二、三中美国采取的相关措施及其对德国产生的影响。（5 分)
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( 3 ) 材 料 四 中 “有关国家” 旨在采取保卫它们安全的措施”具体指什么？该措施对国际局势产 

生了什么样的影响？（5 分）

中 学 历 史 试 卷 第 7 页 （共 1 2页)

教学能力测试部分

得 分 评 卷 人 复 查 人
三、简 答 题 （本大题共 1 小题，共 1 0分 ）

28 .什么是教学媒体？选择和运用教学媒体时，应注意考虑哪些问题和因素？
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得分 评卷人 复查人 四、教 学 设 计 （本大题共 1 小题，共 1 0分）

29 .请为下列课文内容作一个合理简明的板书设计。

第 9 课秦始皇建立多民族的统一国家

建 立 中 央 集 权 制 度 公 元 前 22 1年 ，秦消灭六国、统一中国之后，建立起了中国历史上第 

一个大一统的封建王朝—— 秦朝。秦王政立即进行政治制度的全面改革。首先废除了自己的王 

号 ，改 称 “皇帝”。因为他是秦帝国的第一个“皇帝”，所 以 自 称 “始皇帝”，并规定他的子孙 

继位者称二世、三世皇帝，直至千万世，传之无穷。

皇帝是最高的统治者，总揽一切大权。在中央，实 行 “三公九卿”制 。三公指丞相、太

尉 、御史大夫。丞相为百官之长，协助皇帝处理全国政务；太尉主管军事；御史大夫为副丞 

相 ，负责监察百官。三公之下设九卿，分掌中央的行政、军事、司法和财政等事。在地方，废

除旧的分封诸侯制，实行郡县制。把全国分成3 6个 郡 ，郡下设县。中央及郡县的主要官吏均 

由皇帝直接任免。至此，封建专制主义的中央集权制度正式确立。此后，历代封建王朝都基本 

沿用了这一制度。

巩固统 一 ， 发 展 经 济 战 国 时 期 ，各国文字、货币、度量衡都不相同，影响各地之间的经 

济 、文化交流。灭六国后，秦始皇命李斯等以原秦国使用的小篆（zhudn) 字体为基础，统一 

全国文字，颁行天下，史 称 “书同文”。后来又流行一种笔画更简省、书写更方便的隶书。秦

始皇又废除六国的旧币，以原秦币为基础，铸造统一的圆形方孔铜钱，上 有 “半两”二字，作

为法定货币，在全国通用，称 为 “半两”钱 ，后 代 称 “秦半两”。还废除六国旧度量衡，以原

秦制为基础，实行新的统一的度量衡制度。

文字、货币、度量衡的统一，为经济、文化的发展提供了便利条件，促进了统一国家的发展。

战国时期，各国的车轨宽窄不同，不利于交通。秦始皇下令在全国统一车轨，规定车辆的 

两个轮子之间的距离为六尺，史 称 “车同轨”。为了加强对全国的军事控制和发展交通事业， 

秦始皇还下令修筑了宽广的驰道，以首都咸阳为中心，通向全国。

焚 书 坑 儒 秦 朝 建 立 以 后 ，一些思想保守的儒生对秦始皇的新制度不满意，认为应当遵循 

古代的制度。这种主张遭到李斯的反对。公 元 前 21 3年 ，秦始皇接受丞相李斯的建议，下令焚

毁 民 间 所 有 的 《诗》、《书》和诸子百家著作，只有秦史、医药、 卜筮和农业方面的书不烧。令

下 之 后 3 0 日不烧者，在他们脸上刺字，并罚做筑城的苦役。第二年，为秦始皇求仙药的方士 

不仅未求到仙药，还诽镑秦始皇，并相率逃跑。秦始皇得知后，把其中被认为有诽镑之罪的 

4 6 0多人活埋。上 述 两 事 史 称 “焚书坑儒”。此事件给中国古代的文化造成了严重破坏。

秦朝的疆域匈奴是我国古代居住在北方的一个古老的游牧民族，战国时期开始强大起 

来 。他们经常侵扰秦、赵 、燕三国。三国为了防御匈奴，分别在其疆域的北边修筑了长城。匈

奴在秦灭六国期间，南下侵入今河套地区。秦始皇统一六国后，派 将 军 蒙 恬 （tidn) 率 3 0 万 

大军北伐匈奴，把匈奴赶回大青山以北。蒙恬把原秦、赵 、燕三国所建北长城连接起来，成为 

西起临洮，东 到 辽 东 的 “万里长城”。长城的建成，在一定程度上减少了中原王朝与匈奴间的 

战争，有利于民族之间的和平相处；另一方面，也对发展黄河流域的经济、文化起了一定的保 

护作用。

秦在灭楚之后，继续向东越、南越地区进军。为解决向岭南输粮运兵问题，秦始皇命史禄

中 学 历 史 试 卷 第 9 页 （共 1 2页)

负责在今广西兴安开凿了灵渠。灵 渠 长 3 0 多千米，连接湘江和漓江，沟通了长江和珠江两大 

水系。秦始皇就在灵渠修成的当年，统一岭南，设立桂林、南海、象郡三郡。

秦朝的疆域，东到大海，西到今甘肃西南部和云南北部，南到南海和越南北部，北到长城

一带，是当时世界上的一个幅员辽阔的大帝国。

—— 义务教育课程标准实验教科书（中国历史）七 年 级 上 册 （中华书局版）

板书设计：
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教育学、教育心理学部分

得分 评卷人 复查人

五、简 答 题 （本大题共 2 小题，每 小 题 5 分 ，共 1 0分）

30•—般情况下，学习动机越强，学习效果就越好。但研究发现，这两者并不总是成正相关, 

试简述心理学家耶克斯和多德森定律的主要内容。

31.教师的成长与发展关系到学生的成长与发展。试简述新教师的成长经历了哪几个阶段？其 

发展途径有哪些？
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得分 评卷人 复查人

六、论 述 题 （本大题共 1 小题，共 10分)

32•教师承担着教书育人、培养国家建设的接班人、提高民族素质的神圣使命。教师的教育能 

力是成功进行教育活动的重要条件。试论述一个称职的教师应具备哪些方面的教育能力及 

良好的人格特征？
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